

婦女事務委員會  
聯合國婦女地位委員會第六十屆會議資料文件

引言

本文件匯報婦女事務委員會(婦委會)於 2016 年 3 月 14 日至 15 日在紐約參與聯合國婦女地位委員會(婦女地位委員會)第六十屆會議的情況。

背景

2. 婦女地位委員會是聯合國經濟及社會理事會(經社理事會)轄下的職司委員會，專責處理兩性平等和促進婦女福祉的事務，為全球婦女事務政策的主要制定機關。每年，各會員國代表會雲集紐約聯合國總部，評估實現兩性平等的進展，探討面對的挑戰，並制訂促進全球兩性平等和婦女福祉的國際準則及具體政策。婦女地位委員會每年 3 月初都會舉行為期約十個工作天的會議。

聯合國婦女地位委員會第六十屆會議

3. 婦女地位委員會第六十屆會議於 2016 年 3 月 14 日至 3 月 24 日在紐約舉行。是次會議的優先主題及審議主題分別是增強婦女權能和與可持續發展的聯繫及消除和防止一切形式暴力侵害婦女和女童行為。是次會議亦有討論有關影響婦女處境或性別平等問題的新出現問題、趨勢及新處理方式。

4. 中國代表團由中華全國婦女聯合會(全國婦聯)副主席孟曉駒女士率領出席會議。婦委會主席劉靳麗娟女士和勞工

及福利局首席助理秘書長李詠璇女士以中國代表團身分出席了首兩天的會議。

5. 聯合國秘書長潘基文於婦女地位委員會第六十屆會議作開幕演說。他向與會者分享了他在任命更多女性出任聯合國不同要職的經驗。隨後，他亦呼籲各國任命更多女性出任內閣或議會成員，令更多女性意見得以反映。他於演說中也提及到聯合國《他為了她》活動，期望世界各地的男性都能够參與推動性別平等的工作。

6. 聯合國秘書長發言後，與會者(包括會員國代表及聯合國體制代表)亦分享了他們國家或組織各自在增強婦女權能的情況及女性領袖在推動不同工作所扮演的重要角色。會員國及非政府組織舉辦了一系列的同步活動，提供了額外機會讓與會者交流資訊及分享增強婦女能力和消除一切形式暴力侵害婦女和女童行為的經驗及最佳措施。

7. 在會議的第二天，會員國可就審議主題(即消除和防止一切形式暴力侵害婦女和女童行為)介紹她們國家的情況。孟曉駟副主席代表中國代表團向與會者介紹了中國在維護婦女權益及消除對婦女暴力的策略和進展，當中措施包括改善反家庭暴力(家暴)法例、加強對家暴受害者的支援服務及透過公眾教育增強婦女能力。

## 在紐約的會議

8. 香港代表團亦藉是次機會與紐約市的婦女團體代表和熱心於婦女發展的人士聯繫及建立關係。駐紐約經濟貿易辦事處在 2016 年 3 月 15 日舉行了早餐會，婦委會主席與來自不同背景的人士會面，包括婦女團體代表、商界和專業團體的女高層、學者及學生。於會議中，婦委會主席分享了香港婦女最新發展，並向出席人士分享了行政長官在 2016 年《施政報告》所提及的先導計劃，以鼓勵社福界非政府機構在制定政策及計劃時，參考由婦委會訂立的「性別主流化檢

視清單」及應用性別主流化。

### **與全國婦聯聯繫**

9. 香港代表團及澳門代表團於 2016 年 3 月 14 日共同設宴招待了中國代表團。除了中國代表團的團員，常駐聯合國代表團的三位代表亦有出席。三方人員就多項有關中國、香港及澳門的婦女議題交流意見。

10. 香港代表亦出席了中國常駐聯合國代表劉結一大使於 2016 年 3 月 15 日晚上假中國常駐團宴請中國代表團的晚餐。

### **徵詢意見**

11. 請委員備悉本文件的內容。

**婦女事務委員會秘書處**

**2016 年 4 月**